
des Abgeordneten Walter Rauch 
und weiterer Abgeordneter 
an die Bundesministerin für Justiz 

ANFRAGE 

betreffend Klimarat: Klimaschutz ohne Datenschutz 

---

Seit Mittwoch dem 27.04 führt der Klimarat Online-Befragung über dessen Vorschläge 
durch. Diese Befragung wird bemerkenswerterweise jedoch nicht auf der Website 
www.klimarat.org durchgeführt, sondern auf der US-Website www.pol.is. Dort gibt es 
zwar Verweise auf Informationen zu „Privatsphäre" und „Nutzungsbedingungen", 
hinter den Links verbergen sich jedoch lediglich englischsprachige Informationen. Jene 
österreichischen Nutzer, die der Aufforderung der Bundesministerin für Klimaschutz, 
Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie folgen und einen konstruktiven 
Beitrag leisten wollen, müssen sich dem Recht des US-Bundesstaates Washington 
unterwerfen: 

14. Governing Lo.n . These Terms shall be governed by the laws of the 
State of Washington in the United Stetes without regard to 
conflict of law principles. To the extent that any lawsuit or 
court proceeding is permitted hereunder, you and The 
Computational Democracy Project agree to submit to the personal 
and exclusive jurisdiction of the state courts and federal courts 
located within King County, Washington, USA for the purpose of 
litigating all such disputes. We operate the Service from our 
offices in Washington, and we make no representation that 
Materials included in the Service are appropriate or available 
for use in other locations . 

Quelle: https://pol. is/tos 

Die Daten der Nutzer werden in den Vereinigten Staaten gespeichert und verarbeitet: 

Data Transfer Notice: We transfer your personal dato to the United 
States for processing in the United States. We make the transfer to 
the United States in the absence of an adequacy decision because it 
is necessary for the performance of a contract with you, or with your 
explicit consent. In the event such a transfer is made, we will 
employ appropriate safeguards such as binding corporate rules, 
contractual agreements, or certification mechanisms in conjunction 
with binding and enforceable commitments to protect the transferred 
Personal Data. 

Quelle: https://pol.is/privacy 

Weder auf der Website des Klimarates, noch auf jener von pol.is wird der Nutzer über 
diesen Umstand aufgeklärt. Deutschsprachige Nutzer, die nicht in der Lage sind 
englischsprachige Rechtstexte zu lesen, tappen im Dunklen. Das Durchsetzen von 
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datenschutzrechtlichen Ansprüchen wird verunmöglicht. Wer datenschutzrechtlich 
verantwortlich ist, bleibt gänzlich offen. 

In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an die 
Bundesministerin für Justiz folgende 

Anfrage 

1 . Gibt es im Zusammenhang mit dem Klimarat bzw. insbesondere mit Umfragen 
auf der Website www.pol.is, die keine deutschsprachigen Angaben zum Thema 
Datenschutz macht, Prüfverfahren bei der Datenschutzbehörde? 

2. Wenn ja, welche Prüfschritte wurden wann gesetzt? 
3. Wenn ja, wodurch wurden diese veranlasst? 
4. Wenn ja, wer ist datenschutzrechtlich Verantwortlicher für die Umfrage des 

Klimarates auf www.pol.is? 
5. Wenn ja, wann wurde das Bundesministerium für Klimaschutz, Umwelt, 

Energie, Mobilität, Innovation und Technologie konsultiert? 
6. Wenn ja, wie hat sich das Bundesministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie, 

Mobilität, Innovation und Technologie wann in der Causa geäußert? 
7. Inwiefern wurde die kritisierte verschleierte Datenverarbeitung in den USA 

überprüft? 
8. Inwiefern wurde die fremdsprachige und intransparente 

Datenschutzinformation überprüft? 
9. Inwiefern wurde die fehlende Zustimmung zur Datenverarbeitung überprüft? 
1 O. Inwiefern wurde die Verbindung zu ausländischen Servern ohne Einwilligung 

überprüft? 
11. Wie viele Auskunftsersuchen, Beschwerden und andere Eingaben wurden im 

Zusammenhang mit dem Klimarat, dessen Website www.klimarat.org bzw. der 
Website www.pol.is an die Datenschutzbehörde herangetragen? (Bitte nach 
Rechtsgrundlage, behaupteter Rechtsverletzung und Art der Beschwerde 
aufschlüsseln) 
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